

ва какво да се разбира под понятията и явленията “бордей” и “къща”. П. Сухи е ясен и категоричен: “... за бордеи се смятат колибите с едно помещение, докато къщи са онези постройките, които имат поне две помещения”<sup>45</sup>. При това в унгарската държава “Циганите с постоянно местоживеене най-често обитават покрайнините на селището и се обособяват в затворени, подобни на гета общности.”<sup>46</sup>

Както се подразбира, съвременното жилищно положение на нашите роми, сравнено със собственото им минало и дори с положението на техните събратя в други страни, съвсем не е печално. В същото време обаче, ако то се оценява през друг ъгъл на зрение, подобна оценка веднага прави впечатление и изисква допълваща я такава, която съвсем няма да изглежда розова. Така например, една е заселеността на жилището на ромите в миналото и друга е сега. В миналите времена нашите цигани в огромната си част са живели компактно, в големи семейства и дори в родове. Сега положението при тях е коренно различно. Според споменатото строго секретно изследване, през 1980 г. циганските семейства живеят както следва: 58,0% самостоятелно, 14,4% заедно с омъжените си деца, 6,0% с родителите на съпругата, 17,0% с родителите на съпруга и т. н.<sup>47</sup>

Елементарната съпоставка между миналото и съвременното жилищно положение на ромите показва, че голямото циганско семейство, функционирало векове наред в миналото, вече е загубило господстващо място сред нашите цигани, макар и все още да има някакви позиции. Тоест, сред циганите в нашата родина протича процес в посока, в която българското семейство се разви след освобождението от петвековно иго. Но докато при българското семейство този процес като цяло е завършен отдавна, то при циганското семейство той още не е достигнал тази степен на реализация.

Паралелно с това обаче не бива да се елиминира и друг съществен факт при оценяване на жилищното положение на ромите у нас. Съвременното циганско семейство в България по принцип е по-многобройно от съвременното семейство на

---

<sup>45</sup> Пак там.

<sup>46</sup> Пак там.

<sup>47</sup> Резултати от ..., с. 104.